

朔州日报

中共朔州市委机关报

2024年2月7日 星期三 朔州日报社出版 第8967期 今日四版
农历癸卯年十二月廿八 国内统一连续出版物号:CN14—0031

市委常委会召开会议 市委书记姜四清主持并讲话

本报讯(记者 赵娟娟)2月6日,市委常委会召开会议,学习习近平总书记最新重要指示精神,传达中央、省委政法工作会议精神,传达中央、省委政法工作会议精神和全国、全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神,研究我市贯彻意见。市委书记姜四清主持会议并讲话。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话精神,进一步全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要继续抓好问题整改“后半篇”文章,注重做好调查研究,坚持问计于民、问需于民,着力解决人民群众急难愁盼问题。要认真落实“四下基层”工作要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,走好新时代群众路线,增强纪律意识、规矩意识,持续纠治“四风”。

要学习运用“千万工程”经验,不断推进以党建引领基层治理,全面提升基层党建质量,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

会议审议通过关于贯彻中央、省委政法工作会议的意见。强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面贯彻党中央、省委政法工作会议要求,坚持围绕中心、服务大局,以强烈责任感和使命感,切实守护人民安居乐业,营造安全稳定的发展环境。要坚持改革创新,围绕政法工作现代化目标任务,统筹做好市级法院内设机构改革、侦查检察专门队伍和办案机制建设、公安机关机构编制管理改革,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,不断提升政法工作实效。要加强党对政法工作的领导,各政法单位要把落实保障中心工作摆在重要位置,加强政法队伍自身建设,立足职责使命争

贡献。

会议审议通过关于贯彻全国、全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神的意见。强调,要切实提高政治站位,坚持把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,坚定不移用党的创新理论凝心铸魂,一以贯之坚持典型引路,不断丰富和拓展主题教育成效。要持续完善建立行得通、做得实、管长远的制度机制,不断健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制。要自觉把主题教育成果转化为推动高质量发展的实际成效,牢记高质量发展是新时期的硬道理,全面贯彻新发展理念,扎实开展主题教育的成果,真正体现到实干担当促进发展、践行宗旨为民造福的实际工作中,以新气象新作为加快建设现代化的塞上绿都。

会议还研究了其他事项。

市委政法委员会召开 2024年第一次全体会议 宋红波主持

本报讯(记者 张峰 祁智民)2月5日,市委副书记、政法委书记宋红波主持召开市委政法委员会2024年第一次全体会议,学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神,学习省委政法工作会议精神和省政法工作会议批示,传达省政法工作会议精神和省政法工作会议批示,传达省政法工作会议精神和省政法工作会议批示,传达省政法工作会议精神和省政法工作会议批示。

宋红波对2023年全市政法工作给予充分肯定,指出,全市政法战线坚持党对政法工作的绝对领导,坚持和发展新时代“枫桥经验”,循法而行、通联合力、专群结合,在创新中提升、在发展中巩固,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展等工作,为全市高质量发展和现代化建设作出了政法贡献。

宋红波强调,今年是新中国成立75周年,是朔州市建市35周年,也是朔州政法工作全面提升、全面巩固之年。全

市政法系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记重要指示精神和中央政法工作会议精神,认真落实省委、市委部署要求,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治,守底线、提质效、创品牌、做表率,发扬久久为功的玉琢精神,持续抓、抓持续,奋力推进政法工作现代化,努力建设更高水平的平安朔州、法治朔州,为谱写中国式现代化朔州篇章提供坚强安全保障。市委政法委员会要坚持以“纲”“基”“本”“运”体系为总抓手,以“协”“统”“合”工作法为总牵引,更好发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实等职能作用,确保党中央及省委决策部署在朔州政法各条线落地见效。



多彩年俗迎新春 文化年味润人心

本报讯(记者 陈萍)岁末临近,新春将至,为营造欢乐喜庆、温馨和谐的节日氛围,弘扬中华民族传统文化,连日来,我市各地各部门通过开展形式多样的年俗活动,让更多人感受到春节的文化氛围。

在朔城区,书法爱好者们进军营、到社区、下农村,现场挥毫泼墨,一幅幅对联字体清秀、笔法娴熟,传统韵味十足,处处洋溢着欢乐祥和的气氛,为即将到来的春节增添了浓浓年味。武警朔城中队战士边星奇开心地说:“我感觉手写春联更有年味儿,有了这些饱含墨香、情感的对联,觉得年味儿更加十足。”除此之外,许多村民也在活动中体验到了节日的气

氛,希望以后能多多开展这样的活动,丰富生活。

这里书写春联送祝福,那边红火剪纸迎新春,花馍飘香贺岁来。在朔城区南城街道迎宾路中心社区,居民们围坐在一起相互配合,经过切、揉、捏、揪等制作手法,将小小的面团变成了造型各异的花馍。“蒸花馍是我们的文化传统手艺,每到过年的时候我们朔州都会蒸花馍,象征着来年生活事业蒸蒸日上,孩子们学业有成。”社区居民马海霞说。

在另一边的亲子互动区域里,家长和孩子们学习制作趣味灯笼,现场气氛热烈,其乐融融。小朋友们在做灯笼的过程中不仅学习宣传了中国传统

文化,还培养了动手能力、自信心,有助于把中国的传统文化渗透到孩子的心中。

在市图书馆,大学生志愿者和小读者们开展了剪窗花活动。小小的窗花剪出了美丽的图案,也剪出了大家对龙年新春的祝福。小读者张钰婕拿着漂亮的窗花,开心地展示着自己的学习成果。她说:“我剪的是一个花的形状的窗花,照着那个图样,将有虚线部分剪下来。我收获了一个折剪窗花的剪纸的方法,只要对折好,自己画上图案,在家也能做。”

丰富多彩的年俗文化活动宣传了优秀传统文化,丰富了市民生活的同时,也进一步将浓浓的年味送进千家万户,营造了团结奋进、喜气洋洋的节日氛围。据悉,在2023年两节期间,我市各地各部门还将开展文艺展演、摄影展、猜灯谜等丰富多彩的群众文化活动,让全市人民群众一起欢度佳节。



春节的美食,品的是美味,吃的是祝福。在右玉县,各式各样的糕点也是节日期间一定要打卡的美食。麻叶、麻花、糖饼,酥脆的口感和甜甜的味道让味蕾得以充分的享受。
罗文平 张小菊 摄

农历甲辰龙年将至,习近平总书记赴天津考察调研,看望慰问基层干部群众。看变化、听民声、送祝福,把温暖带到百姓身边。

党的十八大以来,每逢新春佳节,无论国事多么繁忙,习近平总书记都要抽出时间,不辞辛劳深入基层。

循着习近平总书记春节足迹,跨越万里山河,回忆12年来的温暖瞬间,感受人民江山的幸福年景,见证神州大地的气象万千。

他行之所向,皆是心之所系。行程万里,情怀如一。

温暖的牵挂

冬日的天津,道路两旁灯笼高挂,大街小巷车水马龙。

2月1日上午,习近平总书记一到天津,就前往西青区辛口镇第六埠村,察看灾后恢复重建和群众生产生活情况。

第六埠村是天津防洪要害之处,受去年7月底8月初极端降雨影响,这里一万多亩田地被淹。

受灾地区群众温暖过年,习近平总书记格外关怀。

“总书记来到家里和我们拉家常,从受灾情况、灾后补贴到孩子上学、家庭收入,他问得细致又深入,我们心里热乎乎的。”村民杜洪刚说,洪水退去后,政府第一时间帮助村民们翻修蔬菜大棚,很快就恢复生产。现在,自家大棚里种植的芹菜即将迎来丰收。

村广场上,高高挂起的红灯笼点缀出浓浓的年味儿,“烟火气”里升腾起新的希望。

群众能不能平安回家过年,习近平总书记总是牵挂于心。

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘,奔赴家的方向。

“作为疫情防控转段后的第二个春运,今年出行需求大释放。高峰期,每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

“去年春节前夕,总书记和我们视频连线,嘱咐我们精心组织调度,严守安全底线,确保广大旅客安全出行。在视频中看到总书记的亲切面容,我们备受鼓舞。今年车站增加了升降式安全防护设备等新设施,让旅客有更好的出行体验。”张华说。

为应对雨雪冰冻天气,郑州东站安排人员24小时值班,做好防寒物资增配补充,全力确保旅客安全出行。浓浓的年味儿里,凝聚着最值得珍视的情感。

万水千山情深意长

循着习近平总书记春节足迹感受为民情怀

海拔2400多米的甘肃省定西市渭源县元古堆村,村民们正在排练“村晚”,欢笑声响彻广场。

十多年前,这里还是一条烂泥沟,吃水都困难。

2013年春节前,习近平总书记绕道九曲十八弯,来到“磨苦甲于天下”的定西,走进村民马岗家破旧低矮的土坯房,看到墙根的水缸,舀起一瓢水。

“水是从村里的山泉挑来的,瓢上还有陈渍,总书记没有犹豫就喝了下去。”马岗的孙子马海龙至今难以忘怀,“总书记关心我们能不能喝上安全水,心里装着老百姓。”

如今,元古堆村水通、路通、网通,党参、当归、百合等经济作物遍布沟梁。昔日“烂泥沟”脱胎换骨。

元古堆村村委会主任郭连兵说:“总书记鼓励我们发扬自强不息精神,找准发展路子、苦干实干。我们牢记总书记嘱托,发展起特色产业和乡村旅游。现在大伙努力挣光阴,日子撙节得很!”

村里看到“尔滨”火了,也学着搞文旅建设,不久前建成一座冰雪乐园,成为新的风景线。郭连兵笑着说,眼下大家自发编排“村晚”庆祝新生活,老曲新调里,唱的都是日新月异的

变化。

祖国的万水千山,镌刻着最深情的牵挂。

“我最牵挂的还是困难群众,他们吃得怎么样、住得怎么样,能不能过好新年、过好春节。”

2017年1月24日,习近平总书记来到河北省张家口市德胜村看望慰问困难群众,在村民徐海成家同基层干部群众一起算扶贫账、谋脱贫计,鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

德胜村马铃薯产量稳步提高,去年产值达1200万元,人均收入超2万元,比几年前翻了几倍。曾经远近闻名的“贫困村”变成“全国乡村旅游重点村”。

徐海成一家日子越过越红火,女儿徐亚茹学成后回乡发展,担任德胜村党支部委员。她用年轻人的眼光谋划着进军电商平台,打响“德胜品牌”。

徐海成端出刚炸好的“开口笑”,“现在的日子就好比这个小吃,热气腾腾、‘笑口常开!’”

温暖的牵挂,深情的嘱托,都已化为人民的幸福生活。

陕西梁家河,白雪覆盖山岭,人们正忙着置办年货。

9年前,习近平总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品,还有春联、年画,回到这里,看望父老乡亲。“近平回来了!”村民们激动地围拢到总书记身边,争相向他问好。

(下转第4版)

人民日报评论员文章 巩固拓展主题教育成果

“要巩固拓展主题教育成果,抓好意见落实,形成长效机制。”日前,习近平总书记在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话,充分肯定主题教育取得的明显成效,对巩固拓展主题教育提出明确要求。2月4日召开的主题教育总结会议传达了习近平总书记中央政治局会议上的重要讲话,对学习贯彻习近平总书记重要指示精神作出部署。

从2023年4月开始,以县处级以上领导干部为重点,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,这是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗的建设新的伟大工程的重大的部署,是一件事关全局的大事。习近平总书记亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引

领,为主题教育高质量开展指明了方向、提供了重要遵循。主题教育启动以来,全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,聚焦主题主线,明确目标任务,突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,与做好开局之年工作紧密结合,特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题,达到预期目的,取得明显成效。以这次主题教育为契机,广大党员、干部把自己的思想摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,坚持学思用贯通、知信行统一,更加真切感悟到党的创新理论的真理力量和实践伟力。实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是党的鲜明品格和独特优势,是党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在;“两个确立”是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

山阴县:

舌尖上的年味 记忆里的乡愁

家家户户吉祥如意,幸福美满。听到顾客们说,有了花馍,就有了年味,心里面是真高兴。”

花馍年年蒸,岁岁新变化。花馍手艺人凭着多年的面点经验和灵巧的双手,特别设计蒸制了生动、形象的龙戏牡丹花馍,奇特、有趣的福到全家花馍,浪漫、逼真的玫瑰花馍等特色花馍,用传统手艺为新春贺岁。前来购买年货的顾客马上就要过年了,有了花馍,就有了年味。

在山阴县惠民农业有限公司的工作间里,人们正忙着制作油果果。这是山阴县春节期间每家每户饭桌上必不可少的一道点心。一斤面,二两油,油少则脆,油多则酥,再加适量白糖调味,靠着世代沿袭的技艺,山阴油果果独特的味道传承至今。

油果果的独特之处在于其制作工艺中胡麻油与白糖的完美融合,致使香气四溢,炸制的过程中便会慢慢赋予油

果果金黄的色泽与酥脆的口感。

山阴县惠民农业有限公司的负责人张秀丽介绍道:“油果果吃起来香甜可口,寓意着来年阖家团团圆圆,甜甜美美,生活幸福。”

油果果师傅傅淑兰生动地向记者描述了她的工作流程。她说:“和好面后,要醒半个小时,然后开始揉面、擀平、折叠,切成小方块、小长条,再捏成各式各样的油果果瓣儿了。南瓜花、麻叶、八宝袋、风车、花篮,反正好多种花样,吃起来是相当地有味,吃起来是嘎嘣脆。”

光阴荏苒,味道延续,如今,油果果已成为山阴人舌尖上的幸福记忆,也唤起了游子最质朴的乡愁。那熟悉的香甜滋味,延续了光阴,传承了文化,成为了山阴人心中不可替代的年味美食。

春节临近,年味渐浓,一个个特色美食寄托着乡土情怀,承载着文化习俗,蕴含着美好祝福,托起浓浓的家乡年味儿。(罗文平 张小菊 文欤)

应县:

华灯璀璨迎新春 火树银花年味浓

本报 春节临近,为营造喜庆、欢乐、祥和的节日氛围,应县精心组织实施了2024年春节亮化工程,打造灯光璀璨、绚丽多彩的城市夜景,让广大市民和游客沉浸在浓浓的年味儿中。

夜幕降临,华灯初上,应县各主要街道就像披上了五彩霓裳,流光溢彩的各色灯饰纷纷亮相街头。除了往年的中国结、灯笼等传统灯饰,还增添了雪花、满天星等造型,类别更加丰富,色彩合理搭配,给市民带来全新的视觉感

受。“今年的彩灯同往年相比,不管是造型还是布局,都要漂亮得多,这几天我们也忙完了,带着闺蜜出来拍照看看灯。”出来散步的市民郝瑞端开心地说。

除了在主要街道悬挂彩灯,应县还在公园和广场等休闲场所设置了主题鲜明、造型各异、生动有趣的春节灯饰,灯组与周围建筑、树木交相辉映,吸引过往群众驻足观看。

应县“两节”亮化工程负责人强裕智介绍,今年应县在灯展设计上坚持

(丰丽佳 李春丽)